Бескрайние

в отличие от

миллиардов,

так и не были

освоены

просторы Севера.

Наконец-то

ЭТОТ «МЫЛЬНЫЙ ПV-

зырь» лопнул. Хотя

всё о нем было из-

и раньше.

вестно специалистам

«Выбирай наше -

местное!»: проект

Операция прикрытия

Смена названия и политики ОАО «Корпорация Урал промышленный – Урал Полярный» вызывает множество вопросов в регионах

Георгий ИВАНОВ

На днях было объявлено о переименовании «Корпорации Урал промышленный -Урал Полярный» («УП-УП») в Корпорацию Развития. Только то, что сейчас называют в корпорации ребрендингом, на самом деле означает смену самой парадигмы существования «УП-УП» и практически разрыв с прежней линией развития этой организации.

Специалисты давно уже недоумевают, как могла эта корпорация за семь дет своего существования и вложений в нее миллиардов государственных рублей произвести по части своих основных задач нечто, напоминающее дырку от бублика. При том, что на реализацию проекта «Урал промышленный - Урал Полярный» (основной целью его было - снабдить промышленность Урала качественным сырьем, а для этого построить рудники и сеть железных дорог) шли деньги не только из бюджетов различных уровней, но и из Инвестиционного фонда страны и других источников.

Работа над «сказами Бажова»

То, что корпорация израсходовала большие суммы безрезультатно, признал и ее нынешний генеральный директор Александр Белецкий, работающий в этой компании чуть больше года: «Мы потратили около 8 миллиардов рублей на проверку прогнозных ресурсов, и ничего там не нашли. А прогнозные ресурсы у нас ставятся так: открыли сказы Бажова, посмотрели, поговорили и получили проявления». А вот еще одно из заявлений А. Белецкого, касающееся деятельности корпорации в сфере лицензий: «Работа корпорации по этому направлению - моя работа, менеджеров по направлению - неудовлетворительна. И проблема главная не в инвесторах; думаю, что мы просто неактивно работали».

Касается ли эта самокритика работы над «сказами Бажова», которая проведена по инициативе «УП-УП»? Ну, допустим, ее работники не были специалистами в сфере геологии. Но ведь признанные эксперты постоянно тверлили на научных конференциях о том, что заявленные корпорацией прогнозные запасы полезных ископаемых по восточному склону Приполярного и Полярного Урала не подтвердятся. И работники этой

компании о мнении специалистов были хорошо осведомлены и всё, что творилось вокруг прогнозных ресурсов, ясно понимали.

Шумиху вокруг прогнозных запасов руд по восточному склону северной части Уральского хребта главный научный сотрудник отдела комплексных проблем природопользования Института экономики УрО РАН, доктор экономических наук, профессор Вячеслав Пахомов сравнивает с надуванием мыльного пузыря:

«Наконец-то этот «мыльный пузырь» лопнул. Хотя всё о нем было известно специа-

Мнение - мое и моих коллег - относительно наличия крупных месторождений полезных ископаемых по восточному склону Полярного и Приполярного Урала и немедленного строительства там железной дороги было отрицательным. Почему? Да потому, что мы лелали практически по всем месторождениям, которые там находятся, технико-экономические обоснования. К тому же прекрасно знаем уральский Север, не раз бывали на этих месторож-И не только мои коллеги,

но и большинство геологов Урала считают ту часть наших гор, о которой идет речь, так сказать, стерильной. Да, там есть небольшие месторождения всех руд, традиционных для Урала. Но они очень глубоко залегают, потому что здесь очень много наносов Западной Сибири. И добыть эти руды в силу тектонических, геологических условий очень трулно. Взять, к примеру, Харасюрский железорудный узел, который мы оценивали. Там прогнозные запасы заявлялись на уровне нескольких сотен миллионов тонн. Но оказалось,что реально для добычи годится порядка 30 миллионов тонн. У нас в области один Качканарский ГОК добывает более 50 миллионов тонн руды в год. А для северных территорий 30 миллионов тонн - это вообше пустяк.

Если исходить из всех этих обстоятельств, то сразу становится ясно, что строить дорогу по восточному склону Урала преждевременно, так как для ее загрузки не найти нужных 18-20 миллионов тонн грузов в год».

Нельзя не отметить здесь, что из-за его принципиальной позиции по поводу прогнозных запасов В. Пахомова уже давно перестали приглашать на совещания, в которых участвуют работники



Трудно найти чёрную кошку там, где её нет

Солидарен с ученым и заместитель начальника департамента по недропользованию по Уральскому федеральному округу («Уралнедра») Николай Кокорин:

«С 2006 года «Уралнедра» и я лично доказывали, что тех больших запасов полезных ископаемых на восточном склоне Приполярного и Полярного Урала, которые были обещаны на начальном этапе, скорее всего не найдут на глубинах, доступных в настоящий момент для отработки. По крайней мере, их не обнаружат в ближайшие 5-10 лет. Что касается тех организаций, которые обещали такие запасы, то в них, на мой взгляд, работает недостаточно специалистов по твёрлым полезным ископаемым.

Напомню, что позиция и «Уралнедр», и «Роснедр» всегла была такой, но нас никто не слушал. Мы же выступали за то, чтобы планомерно и целенаправленно изучать ресурсы севера Урала - без ажиотажа, криков и поднимания волны».

А директор Института экономики УрО РАН Александр Татаркин говорил при обсуждении проекта «Урал промышленный - Урал Полярный» в 2007 году: «Как и на что мы опираемся при решении: тратить деньги или нет? Если на факты, исследования, то критика должна хоть и тяжело, но переноситься. Но если сомнения и мнения ученых отвергаются и опровергаются в прессе только потому, что они не соответствуют взгляду когото свыше - это обидно... Мы должны научиться считать, на какие деньги мы «залазим» в те или иные экономические или политические решения».

После слов этих специалистов становится более ясным, почему до 2009 года корпорация занималась только проектированием объектов, а не самим их строительством. Но только на проектирование преждевременной железной дороги вдоль Уральского хребта (линии Полуночное-Обская) и Северного широтного хода (дороги Салехард-Надым), по данным А. Белецкого, было истрачено около 5 миллиардов рублей. Неужели леньгам, которые были израсходованы на проектирование меридиональной магистрали, нельзя было тогда найти лучшее применение?

Какова цена таких решений?

Самое интересное, что в последнее время у корпорации появился промышленный актив. с помощью которого она могла бы свершить много действительно важных лел. Речь илет о прелприятии «Полярный кварц» в Ханты-Мансийском автономном округе, в которое вложили деньги многие регионы УрФО, как, впрочем, и сама «УП-УП» - причем направлялись конкретные суммы под конкретные задачи. Но сейчас, судя по разговорам, корпорация намеревается прикрыть это предприятие. Такая операция прикрытия вполне может нанести ущерб интересам регионов, входящих в УрФО.

И еще один вопрос, который вызывает у экспертов деятельность корпорации. Предполагалось, что в ходе своей деятельности «УП-УП» будет сотрудничать с российскими компаниями и тем самым увеличивать уровень занятости людей на территории УрФО. Но сейчас оказывается, что для осуществления технической экспертизы проектирования магистралей на северах корпорация собирается привлечь немецкую компанию DB International, а к строительству транспортных объектов - чешский филиал испанской фирмы OHL. Cooтветствует ли такая политика корпорации государственному подходу к делам?

И вряд ли её учредителей устроит то, что организация, созданная на бюджетные деньги, вместо создания сырьевой базы для уральской металлургии и загрузки машиностроительного комплекса будет заниматься глубокой переработкой яиц, о чем объявил недавно А. Белецкий. Наверное, очень мало энтузиазма вызовет и заявленное этой компанией намерение стать активным игроком на энергетическом рынке УрФО. Свердловская область пострадала гораздо меньше других

субъектов УрФО. Средний Урал внес в уставный капитал корпорации только 100 миллионов рублей, что составляет лишь 2,5 процента от него. Главными же ее акционерами являются Тюменская область (43,06 процента капитала), Ямало-Ненецкий (31,36) и Ханты-Мансийский (22,09) автономные округа.

Видимо, регионы скажут свое слово и потребуют у корпорации отчета о результатах ее работы. К слову, самое время спросить эту компанию и о том, почему для ее около 50 сотрудников сохраняется годовой фонд зарплаты в десятки миллионов рублей. И не слишком ли расточительно для государственной конторы, которая не очень

справляется с уставными задачами, тратиться на дорогие служебные автомобили, представительские командировки и прочие атрибуты успешной бизнесструктуры?

Думается, работы корпорации «Урал промышленный - Урал Полярный» красноречиво доказывает, что крупным и затратным российским проектам нужна более беспристрастная и очень высокого качества экспертиза. Чтобы не возникало потом вопросов, почему вложение больших средств не дало того результата, на который инициаторы проекта рассчитывали.

работает на конкретный результат проекта «Выбирай наше - местное!».

В министерстве торговли подвели итоги и обсудили перспективы развития областного

Как рассказал министр торговли, питания и услуг области Дмитрий Ноженко, сегодня в проекте участвуют 2023 объекта торговли, расположенных на территории 72 муниципалитетов. По оценочным данным, логотипом «Выбирай наше - местное!» выделено 742 ассортиментные позиции продовольственных и непродовольственных товаров. Участниками проекта являются как крупные торговые сети: «Монетка», «Магнит», «Кировский», «Купец», так и местные торговые сети, имеющие в своем составе 2-3 торговых объекта.

Кроме того, данный проект поддержала и система потребительской кооперации. В проекте участвуют Режевское райпо, Красноуфимское райпо, Арамашевское потребобщество, Килачевское потребобщество (Ирбитское МО), Ертарское, Двинское, Октябрьское потребобщества (Тугулымский ГО) и другие.

Активно участвует в акции «Выбирай наше - местное!» государственный рыночновыставочный центр (ГРВЦ ИНЭКСПО) на Громова, 145. Здесь представлена продукция 44 товаропроизводителей Свердловской области. Более 40 арендаторов осуществляют торговлю с преимущественным ассортиментом товаров местного производства.

Как отметил Дмитрий Ноженко, была достигнута главная цель - детальное изучение потребительского рынка. На основе этого анализа определен перечень товаров, наиболее востребованных потребителями и не производимых на нашей территории. Специалистами министерства проведен анализ товарных групп: молоко и молочные продукты: рыба; консервированная продукция; сувенирная продукция; изделия из текстиля; карто-

Определив приоритетные направления по каждой товарной группе, министерство начало прямое взаимодействие с торговыми предприятиями и товаропроизводителями. Анатолий ЧЕРНОВ

Лучшей доярке автомобиль

Вчера в резиденции губернатора Свердловской области состоялся торжественный приём для лучших животноводов региона. На нём награды получили отличившиеся доярки об-

Чествование лучших операторов машинного доения устраивают в нашей области ежегодно, по традиции происходит это накануне праздника 8 Марта. В этот раз на губернаторский приём пожаловали 85 доярок, получивших за год на закреплённой группе коров от каждой свыше восьми тонн молока. Также пригласили руководителей и специалистов хозяйств, в которых добились высо-

Поводов для того, чтобы отметить труд этих людей, в этом году особенно много. Так, по итогам 2011 года средний удой на фуражную корову в нашей области достиг 5164 килограммов молока – небывалой для Среднего Урала величины. По молочной продуктивности коров в крупных и средних сельскохозяйственных организациях Свердловская область занимает 11-е место по регионам России, а по суточному валовому производства молока - восьмое. Шесть сельскохозяйственных предприятий области по годовому удою в расчёте на каждую корову превысили рубеж в восемь тонн молока. Это – агрофирма «Патруши» Сысертского городского округа, ЗАО АПК «Белореченский» Белоярского городского округа, агрофирма «Уральская» Новоуральского городского округа, СПК «Килачёвский» и фермерское хозяйство Крачковского из Ирбитского МО, агрофирма «Артёмовский» из Артёмовского городского округа.

Отличившимся вручили почётные грамоты губернатора и почётные грамоты правительства области, а доярке Вере Лягилевой из ирбитского СПК «Пригородное», добившейся рекордного надоя в 10106 килограммов молока от каждой коровы, был подарен автомобиль. Рудольф ГРАШИН

Россия и Украина ВСТУПИЛИ В НОВЫЙ газовый конфликт

На этот раз поводом стали недопоставки российского газа в Европу в период жестких холодов. Как пишет «Коммерсантъ», обвинив НАК «Нафтогаз Украины» в несанкционированном отборе транзитного газа для Европы, «Газпром» пообещал полностью отказаться от прокачки через Украину после запуска газопровода South Stream («Южный поток»).

На встрече с президентом Дмитрием Медведевым глава Газпрома Алексей Миллер заявил, что во время февральских холодов Украина несанкционированно отбирала транзитный газ Газпрома, предназначенный для Европы. В «отдельные дни», отметил господин Миллер, этот отбор достигал 40 миллионов кубометров. Сколько всего незаконно отобрала республика, глава Газпрома не сказал. но днем ранее в монополии неофициально говорили, что за первые две недели февраля отбор транзитного газа составил 438 миллионов кубометров. Украина отбирала больше газа, чем ей положено, несмотря на свои прежние заявления о желании сократить закупки в 2012 году, подчеркнул Алексей Мил-

Уже после совещания у президента в Газпроме пообещали, что после ввода «Южного Потока» Украину полностью исключат из схемы поставок российского газа в Европу. В результате страна лишится трех миллиардов долларов годового дохода

Сергей ЖУРАВЛЁВ

Правый поворот без резкого торможения

Деловые люди Урала ждут новаций в политике и экономике

Валентина СМИРНОВА

«Есть ли жизнь после выборов»? Под таким сюрреалистическим обозначением темы «круглого стола» свердловские предприниматели совершенно конкретно обсуждали будущее России. Вместе с представителями государственной власти, политологами и блогерами.

Серьёзную обеспокоенность «быстро и опасно политизирующейся ситуацией в стране», когда от желания обеспечить честные выборы перекидывается мостик к политическому противостоянию, выразили российские и уральские предприниматели - члены «Деловой Рос-

Настолько серьёзную, что глава этой общероссийской общественной организации Борис Титов инициировал создание праволиберального движения «Правый поворот» - для выработки плана противодействия «повторению известных сценариев, которые в одночасье отбросят страну на десятилетия назад».

Эти опасения разделяют и бизнесмены Среднего Урала, вошедшие в «Деловую Рос-

Свердловское региональное отделение «Деловой России», к примеру, возглавляет генеральный директор ОАО «Мультиклет» доктор технических наук Борис Зырянов. Это коллектив разработчиков первого крупного отечественного микропроцессора, который можно уподобить биологической многоклеточной системе, где каждая клетка обладает полнотой информации о всем пространстве, но является его самодостаточным элементом. Рыночный сегмент этой инновационной продукции – приёмники ГЛОНАСС, мобильная и видеосвязь, аудиопроцессоры. 3D-телевидение. автомобильная электроника и даже слуховые аппараты. В июне прошлого года был запланирован переход к полнометражному промышленному производству инновационной

продукции, но... -Как резидента Сколково нас освободили от налогов, небольшую помощь оказал региональный венчурный фонд инвестиций в малые предприятия в научно-технической сфере Свердловской области. Владимир Путин во время телевизионного общения с россиянами высоко оценил наши разработки, обещал помощь. Но пока тянем проект из последних сил. сами, хотя весной всё же планируем на частные деньги произвести опытную парию. К нам уже обратились сотни предприятий с Урала и крупные концерны из Москвы и Санкт-Петербурга, которые ждут её с нетерпением, торопят нас,уже не в первый раз посетовал журналисту «Областной газеты» Борис Зырянов.

Казалось бы, этот предприниматель мог быть среди митингующих оппозиционеров нынешней государственной власти. Но не был, и вряд ли будет.

На вопрос «почему» Борис Анатольевич ответил коротко и понятно: «Потому что экономическое будущее России мне небезразлично, оно мне представляется не как транспортный узел между Востоком и Западом, этакий железнодорожный Гонконг. А в случае раскола в обществе это может случиться».

Генеральный директор 000 «Управление проектами, ресурсами и инвестициями» Леонид Гункевич выразился ещё определённее.

-Единственный безальтернативный кандидат, хотя жаль, конечно, что безальтернативный, который в моём понимании может стать гарантом создания действительно экономически могучего государства. это Владимир Путин. В случае его выбора Президентом России ожидаю, что начнётся реальная работа по созданию конкурентной среды как для предпринимателей, так и для регионов и муниципальных образований, исключение иждивенческих настроений в субъектах федерации и муниципалитетах. Необходимо законодательное регламентирование, к примеру, правил выделения субсидий, дотаций, субвенций для муниципальных образований. В бизнес государство и отдельный чиновник должны вмешиваться минимально. Нужно развивать систему частно-государственного партнёрства. 80 процентов граждан страны должны быть заняты в предприятиях малого и среднего бизнеса.

Совершенно понятно, что деловые люди Урала ждут новаций в политике и экономике.

– Потому что дальше без этого нельзя. Источники роста в экономике практически ис-

черпаны, - согласился с предпринимателями представитель исполнительной власти области - начальник аналитического управления департамента информационной политики губернатора Константин Устиловский. - Восстановительный рост, который шёл последние годы, был связан. в большей степени, с использованием сырьевых источников и ресурсов. Основы новой диверсифицированной, более гибкой, антикоррупционной экономики только закладываются. Владимир Путин в своих статьях говорит об этом откровенно и принципиально.

- Идеи Владимира Путина консолидируют общество. Все понимают, что то, что он предлагает изменить в политике, обществе, экономике. делать необходимо. Но с помощью каких инструментов? В вертикали власти, политике двадцать лет работают одни и те же люди. Такая форма, так сказать, не даёт сделать содержание, - считает Владимир Лобок, президент Свердловского област-

ного негосударственного фонда развития предпринимательства «Ассоциация малого бизнеса».

В целом же все участники этой дискуссии за круглым столом сошлись во мнении, что для того, чтобы вывести Россию и конкретно Свердловскую область на цивилизованный путь развития экономики, нужны два фактора. Со стороны предпринимателей - побольше инновационных проектов, в которые можно инвестировать. Со стороны власти создание безопасных условий для таких вложений: совершенствование законотворчества, антикоррупционные меры, использование грамотного менед-

А общий прогноз на предстоящие 10-15 лет такой - Россия и Урал в том числе серьёзно поборются за международные инвестиционные ресурсы. Он базируется на подведённых буквально на днях Росстатом предварительных итогах инвестиционного развития Свердловской области в

2011 году, которые превзошли все ожидания. Вместо предсказываемых 240-250 миллиардов рублей инвестиции в основной региональный капитал составили 372 миллиарда рублей.

Начнётся реальная работа по созданию конкурентной среды как для предпринимателей, так и для регионов и муниципальных образований, исключение иждивенческих настроений в субъектах федерации и муниципалитетах.